

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.425.

Un mes. 2 pesetas
Extranjero, semestre 20

Palma de Mallorca, Lunes 22 de Diciembre de 1924.

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

Comentarios o un proyecto

En la reunión celebrada el día 18 del actual, el Directorio Militar aprobó en principio un Decreto encaminado a fomentar la construcción de Casas Baratas, con la expresa finalidad de que éstas lleguen a ser propiedad de los que las habitan.

La síntesis del avance que los pedidos ofrecen del proyecto de Decreto aprobado en principio por el Directorio Militar en la reunión celebrada el 18 de los corrientes, es como sigue: «crear el mayor número posible de propietarios»; «facilitar la adquisición de la propiedad mediante el pago de una renta mensual durante determinado número de años» y «que sea el Ayuntamiento el que lleve a cabo esta obra».

Cabalmente esto, y no otra cosa, venimos sosteniendo en estas columnas desde hace años, presentándolo como la solución más práctica, más sencilla y más social al problema de la vivienda, y por tanto sobre la que nos detengamos a expresar nuestra conformidad a un proyecto cuyo objetivo es el mismo, es idéntico, al que tantas veces hemos expresado.

Toda buena política debe necesariamente tender a procurar beneficios a los ciudadanos en relación directa a la mayor necesidad que sufran, y conseguir al propio tiempo ventajas para el Estado, cuya supremacía y conveniencia no puede olvidarse nunca.

Al conseguir «crear el mayor número posible de propietarios» se beneficiaría a cada uno de los que obtendrían una propiedad, y como la constitución de nuevas riquezas aumentaría la suma de la riqueza pública saldría beneficiado también el Estado puesto que aquélla es la base, el fundamento, el sostén de la nación.

Es por consiguiente de un interés público indiscutible la realización de aquel plan, y si a esta consideración añadimos que una notoria escasez de viviendas hace mal vivir a muchas familias y obliga a que se habiten casas que no reúnen condición alguna para vivir en ellas, entonces entendremos que apropiar el proyecto como cosa conveniente y necesaria, y por tanto inaplazable.

Para dar medios económicos a los Ayuntamientos con que poder llevar a cabo esta obra se autoriza en el proyecto de Decreto, la emisión de unos títulos de Deuda Municipal, los cuales avalaría el Estado para facilitar su colocación.

Con este dinero el Ayuntamiento construiría las casas, y podría hacer pagar a los usufructuarios de ellas un interés que no excediera del 5 por 100.

Todo el año 1.250'00 pesetas para amortización y 625'00 para intereses, lo cual equivaldría a una renta mensual de 156'25 pesetas. El que pueda pagar al mes treinta y un duro y pico, goza indudablemente de una posición social que le pone a cubierto de la preocupación que el problema de la vivienda causa a las clases modestas.

«Cuantos obreros y cuantos empleados hay que con esta cantidad se ven obligados a pagar casa, alimentarse y vestirse».

Es otra la solución. Nosotros la hemos indicado, y por más que a guisa de comentario la haya calificado de simplista, como si una solución por ser fácil fuese rechazable, cuanto más insistimos en ella más apropiada nos parece.

Nuestra solución estriba en que el Ayuntamiento imite, no para un fin especulativo sino para una obra de alta trascendencia social, el ejemplo de entidades de esta propia región que han sabido encontrar en excelentes condiciones económicas el capital necesario para la realización de sus empresas. En Mallorca hay compañías de transportes, casas de banca, empresas de alumbrado, etc., que precisando capital para su negocio han emitido obligaciones al portador a medio por mil anual, cuyas obligaciones han circulado y circulan, sin que el público ni el comercio las rechace.

Y si lo han conseguido entidades particulares, ¿no podría conseguirlo el Ayuntamiento? y si se ha conseguido para un fin especulativo cuyas ganancias han beneficiado a los accionistas de tales empresas o compañías ¿no podría conseguirse para beneficiar a los usufructuarios de las casas, brindándoles la ocasión de hacerse propietarios, para beneficiar a la ciudad pues la construcción de nuevas casas atenúa la escasez de viviendas y frenaría el encarecimiento que la escasez provoca, y para beneficiar a la nación mediante el acrecentamiento de la riqueza pública?

Si es ello posible, y la posibilidad es evidente, ¿por qué buscar un capital al 5 por ciento si puede conseguirse al medio por mil? Si en la forma que nosotros indicamos, mil pesetas no costarían más interés que dos reales al año, ¿por qué pagar cincuenta pesetas?

Sin embargo, se nota una marcada tendencia hacia el color gris, sobre todo el claro, y existen también algunos modelos en verde botella, mirto, lechuga y verde pálido.

El negro con adornos de color tiene también sus partidarios, y en cuanto al azul se verá probablemente mucho el azul marino combinado con saxo o otro azul más claro.

Para por las noches los colores estilo pintura al pastel: rojo viejo, verde claro, azul «roy», violeta claro y mucho blanco, especialmente el blanco marfil mucho más dulce que el blanco ordinario.



«Tailleur» en paño de lana ocre, forro y corbata de erépe romain rojo viejo.

Algunos modelos «tailleur».

Amables lectoras, aquellas de vosotros que habitáis países de clima más elemento que el nuestro no os gustaría llevar ya desde ahora lo que aquí no podrá usarse sino en el «demi-saison»?

Pues bien, esocoged para vuestros vestidos «tailleur» un género de lana de fantasía, por ejemplo, fondo crudo o negro oscuro.

Dad a vuestro «tailleur» la verdadera forma de levita larga, falda pallizada, solamente por delante, y chaleco sin mangas en jersey de lana del mismo color. No olvidéis de adornar el chaleco con pequeños bolsillos.



Vestido abrigo de terciopelo de lana «beige» bordado de detalles de beige oscuro.

Fantasías originales

La moda siempre insaciable de nuevos adornos y creaciones, ha encontrado en las costumbres de los países y en los vestidos de pasados siglos un gran elemento de explotación. Hay grandes casas de costura cuyos nuevos modelos se inspiran completamente en documentos guerreros muchos de ellos anteriores a la edad media. De ahí que puedan admirarse magníficas y curiosas evocaciones de sayas de maya, de armaduras, de corazas, etc., por el gran empleo que se hace del acero en todas sus formas: botones, placas, cachuchones tallados u horadados formando fajas o grandes dibujos, especialmente círculos y rombos.

Bandas flexibles de redocilla de metal semejantes a las que se emplean para las bolsas y portamonedas, hacen las veces de tunicas en la parte alta de las faldas. Se les combina con el borde derecho en color mate o brillante y en forma de dentadura. Pero Persia y la China ejercen una influencia mucho más grande en lo que se refiere a los bordados, los cuales se colocan, de preferencia, en la parte baja de las largas tunicas. Así por ejemplo, existe un delicioso modelo en crepé de raso negro formado por una larga túnica estilo mandarín un poco amplia en la parte baja. Dicha túnica tiene un borde bastante ancho completamente bordado de craso groselero sobre el cual se ha reproducido un paisaje de plantas y follaje entre las cuales se ven algunos tigres bordados en oro.—Consortium.

Cuatro años entre antropólogos y esquimales

París.—Peter Frenchen ha realizado interesantes exploraciones en la isla de los Daneses, la tierra de Baffin y Groenlandia, durante cuatro años en los cuales ha hecho estudios cuyos resultados constituyen verdaderas revelaciones.

Frenchen es el hombre de raza blanca que ha vivido más al Norte en Thule, en el 73º de latitud, en el extremo septentrional de Groenlandia. Frenchen se casó con una mujer de raza esquimal de la que ha tenido dos hijos: su esposa y el hijo han muerto, pero vive su hija llamada Pipaluk. Por su matrimonio se ha creado una privilegiada situación entre los exploradores nórdicos. Ha podido estudiar mejor que ninguno las costumbres de los habitantes de las regiones salvajes de Chisterfield, al norte del Canadá, cuyos kelaus primitivos son del mismo origen que los esquimales de Groenlandia. Posee también valiosos documentos cartográficos del país de Baffin y sus inmediaciones.

Frenchen ha manifestado que para aventurarse por la zona de las regiones salvajes y claus primitivos, hay que renunciar a la vida ordinaria europea y contentarse con alimentos de flores raras y de estiércol de liebre. La religión de los indígenas prohibe durante la interminable noche polar, coser las pieles de foca, cazar el rano de los hielos y comer en la misma escudilla de la mujer que va a ser madre.

Los esquimales paganos cambian sus mujeres entre ellos y los nuevos cristianos se obstinan en comprar sus mujeres y vender sus hijas. El hombre es dueño de su vida y se desembaraza de ella como si tal cosa; así se da el caso del que decide tranquilamente quitarse la vida en cuanto acaba de fumar el tabaco de que dispone. Las focas inútiles son eliminadas.

Toda hija que al nacer no tenga ya designado su futuro marido, es vendida o matada; costumbre funesta que no tiene en cuenta la natural mortalidad infantil y rarifica el elemento femenino provocando la polandria. Pero esta barbarie no es incurable. Hay en esta raza un fondo de heroísmo, de abnegación y de rudimentario idealismo que pueden aprovecharse en favor del desarrollo de una mejor civilización; pero debe realizarse paulatinamente esta transición, porque sería peligroso intentarlo bruscamente.

El espíritu que las mismas precauciones adoptadas por el gobierno son interpretadas como indicio de peligro inmediato. De este modo se han propalado que iban a ocurrir graves acontecimientos en Amiens, porque las autoridades habían tomado medidas normales de seguridad, y con este motivo se han inventado hechos imaginarios.

El gobierno no necesita ninguna recomendación para continuar cumpliendo un deber, con tanta calma como método y resolución. En caso necesario reprimirá con la mayor energía cualquier tentativa de desorden, violencia de donde viniere. Confía el gobierno en la clarividencia de los trabajadores que saben que tienen más que esperar de una política reformadora que de algunos espasmos de violencia.

París, que no se ha dejado conmovir por peligros reales durante la guerra, no se dejará perturbar por peligros imaginarios. Nuestro país quiere la paz y nosotros se la garantizará.

En lo que concierne a Marruecos, el acuerdo más completo reina entre el gobierno y el mariscal Lyautey. Nosotros comifamos en su clarividencia y en su espíritu político.

Incidentes en Carrara

Periodistas heridos. El asunto se debate en la Cámara. Madrid 21 (2 m.) Roma.—En la sesión de la Cámara, contestando a una pregunta sobre los incidentes de Carrara en los cuales los corresponsales del Corriere della Sera y del Lavoro de Génova han resultado heridos, el ministro del Interior ha recordado que durante la huelga de los obreros del mármol, que fué solucionada por la intervención de Mussolini, no se produjo ningún incidente. Los incidentes que han ocurrido fueron debidos al descontento provocado por las informaciones de algunos corresponsales que criticaban duramente la obra de los sindicatos fascistas.

Cuando los corresponsales del Corriere y del Lavoro se hallaban en el hall del Grand Hotel hablando con algunos periodistas, unos diez fascistas penetraron en el mismo, y después de cambiarse frases violentas se produjo una colisión, de la que resultaron heridos dos periodistas.

Hundimiento de terrenos en Sóller

En nuestro colega Sóller, leemos un breve trabajo firmado por el experto geólogo don Bartolomé Darder y Pericás, acerca de las causas que han ocasionado el desprendimiento de tierras ocurrido la semana pasada en la región de Fornalutx, estudio que por su interés y actualidad reproducimos:

«Trobant-mo novament a Mallorca per fixar d'un modo definitiu l'itinerari que té que seguir per les nostres serres l'excursió del Congrés Geològic de 1923, vaig esser enterat de l'eflaviament de terres que a les vessants de la Serra de Monnàber havia causat la ruina d'uns quants propietaris, destruint-los per complet llurs finques; no cal dir que això em feu modificar l'itinerari, realitzant una ràpida visita a dit esllaviment».

«El fenomen es en tot semblant al que va ocórrer fa un cert temps a Monachil (Granada) i del que varen parlar-ne els períodes de tot el món; és lo mateix en petit, però per els malhaürats propietaris, les conseqüències no deixen de ésser tristíssimes».

«Els esllaviments de terres d'aquesta mena res tenen que veure amb terratemols, ni amb moviments de muntanyes, com tampoc amb els febrieros que la geologia coneix amb el nom de correments; son origen és més modest. El de Sóller és estat produït sobre un caos de pedres caïdes; aquesta acumulació de roques descensava damunt capes de terrota i argila part moderna i part de trias. Ara bé, les aigües continuades d'aquests dies han obert petits conductes subterranis, que reblanint l'argila l'han feta devallar pendent avall, quedant la terrota i pedres del demunt fent bóveda, la qual, naturalment, falta de base ha caigut».

da verticalment, de manera que es fonsats 15 o 20 metres i transportats pendent avall.

«La cosa s'ha complicada, perquè la terra ha tallat el llit a petits torrons que neixien en les fons pròxims, i llurs aigües s'han mesclat amb la terra esllavida, fent un fang, en el qual estan mig enterrats els arbres. Per altra part han sortit petites fonts que han contribuït a reblanir l'argila, i de les quals és possible no en quedi senyal a l'estiu. Felicitent, la bonança del temps haurà impedit que el fenomen prangües proporciones de vertadera catástrofe. El deixar de ploure significa aturar la marxa avall de les terres».

Al final de la informació que de dicho fenómeno geológico hace nuestro colega, leemos:

«Y ahora, antes de cerrar esta información, permitámonos pedir a las Autoridades del cercano Municipio de Fornalutx, a las de esta Ciudad, y a todas aquellas personas que por sus condiciones o situación puedan ser influyentes, nos presten su apoyo incondicional solicitando con nosotros, presten su atención al desastre y apoyen económicamente a los que por desgracia han sido tan considerablemente perjudicados, tanto, que alguno de ellos se ve en absoluto privado de su finca arrasada totalmente en el desprendimiento de tierras».

Precisamente dedicáramos nuestro editorial del sábado a interesar esas gestiones que Sóller solicita, y para las cuales puede contar el colega con nuestra modesta, pero decidida cooperación.

ACTUALIDAD EXTRANJERA



París tendrá dentro de poco un tranvía aéreo que unirá la capital con los pueblos de los alrededores. He aquí el modelo de vehículo adoptado por la municipalidad de la capital francesa.

Alemania debe exigir del modo más enérgico que Inglaterra, Francia y Bélgica, hagan honor a sus compromisos, compromisos que contrajeron solemnemente en el tratado de Versalles y que evocan la zona de Colonia el día 10 de enero.

El «Deutsches Tages Zeitung», dice que la no evacuación de la zona de Colonia está en contradicción con las conversaciones de Londres. Además, el envío de elementos permanentes de control en las zonas desmilitarizadas, tal como lo decidió el consejo de la Sociedad de las Naciones, es incompatible con la promesa de evacuación completa de la región del Ruhr.

Ningún gobierno alemán puede exigir de la nación alemana los inmensos sacrificios que resultan del plan Dawes, si por otra parte no se cumplen los compromisos previstos en el tratado.

Nuevo régimen electoral en Italia

Revuelo político. Madrid 21 (2 m.) Roma.—Mussolini ha presentado inopinadamente un proyecto de ley modificando la ley electoral. Esto ha causado viva impresión. En los pasillos de la Cámara se aseguraba que se trata de volver al sistema electoral por colegios y uninominal. Esta sensacional medida es interpretada como un medio para salir constitucionalmente de las dificultades de la situación parlamentaria.

A propuesta de Mussolini, las mesas de la Cámara y del Senado examinarán el proyecto el día 3 de enero.

Consejo del Directorio

Adquisición de material.—Noticias de Marruecos.—El regreso del general Jordana. Madrid, 21 (2 m.) El Consejo del Directorio terminó a las nueve y cuarto de la noche. A la salida de Información y Censura señor Rico, dió a los periodistas la siguiente referencia: «Al Consejo asistieron el subsecretario de la Guerra, que llevó varios expedientes para adquisición de material, y el de Fomento, que presentó varios expedientes de trámite y uno relativo a la reversión del ferrocarril de Barcelona a Sarriá, que ha sido

De Palacio

El Rey restablecido.—Visitas. Madrid 20 (12 m.) El soberano notablemente mejorado de la afección que padeció ayer, abandonó esta mañana el lecho, reanudando el despacho y las audiencias.

En nombre del Directorio asistió a despachar con el Rey el general Ruiz del Portal, quien a la salida no hizo manifestación alguna.

Recibió esta mañana el Rey a la viuda del teniente coronel Valenzuela.

La reina Doña Victoria acompañada por el marqués de la Torre y la duquesa de San Carlos estuvo, a las once de la mañana, en la catedral, asistiendo al último día del Triduo que allí se celebra en honor de la beata Mariana de Jesús. Ofició el Patriarca de las Indias. La soberana estuvo durante largo rato orando ante el cuerpo incorrupto de la beata.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 22	
4 pps Interior.	69'75
4 pps Exterior.	85'15
5 pps Amortizable.	00'00
5 pps id. viejo.	94'25
5 pps id. nuevo.	94'00
Acciones Banco España.	569'00
Compañía de Tabacos.	000'00
Paris vista.	38'60
Londres vista.	38'64
Liras.	30'70
Dollars.	7'45
Obligaciones del Tesoro 5 pps.	101'70

Pianos Chassalgne Fré y piano SCHUMANN Al contado y a plazos. CASA BANQUÉ, Calle Colón.

La moda en París

Los hermosos vestidos de «après-midi». Diciembre de 1924. Es tan grande la variedad que se encuentra en los vestidos de tarde, que muchos de ellos pueden considerarse como vestidos de «soirée».

En efecto, los que se hacen en crepé de raso o en terciopelo flexible, de color negro, se componen de hermosísimas tunicas orladas de plumas de avestruz y con lindos dé cintas en el vestido mismo. Los abrigos tres cuartos, de color algo vago, en otomán de seda roja orlados o no de nutria, constituyendo una originalidad del mejor gusto.

Un conjunto muy elegante es también el vestido de paño acompañado de un paletot de tafetán con grandes cuadros de terciopelo.

No hay que olvidar tampoco los vestidos de seda con cuadros oscuros, así como los de raso negro con pañoleta de muselina groselera o con adornos de terciopelo azul «roy»; los de otomán de seda; los de terciopelo impreso y también los de terciopelo con listas bayaderas.

Sobre algunos vestidos, la larga banda de tela, o cinta que cuelga a



Vestido abrigo de terciopelo de lana «beige» bordado de detalles de beige oscuro.

Consultorio de Urología

DE LOS

Hermanos Alomar

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato. Tratamiento moderno y eficaz de SIFILIS y enfermedades de la piel.

AVENIDA ALEJANDRO ROSSELLÓ, 101.—TELÉFONO 337

CONSULTAS: Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial: de 12 a 1. Económica para obreros de 7 a 9 noche.

DOMINGOS Y FESTIVOS DE 8 a 1

AVISO.—Hay salas de reservadas para Señoras.

NAVIDAD DE 1924

EN LA FABRICA DE DULCES Y CHOCOLATES DE

Vicente Rosselló S. A.

OLMOS, 139

Se hallarán toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas, barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DE DULCES PROPIAS PARA REGALO.

PRODUCTOS GARANTIDOS

Informaciones

El Santo de S. M. la Reina

En el Palacio de la Capitanía General se remirán el martes 23 del actual a las 13 de la mañana, las señoras que han de constituir el Ropero de Caridad de Santa Victoria en esta Ciudad. Las señoras de la Junta han querido solemnizar el Santo de Su Magestad la Reina, celebrando su primera reunión. Asistieron las Presidentas de Parroquias cuyos nombres son los siguientes:

Santa Cruz, Excmo. señora Marquesa de la Garantía; Santa Eulalia, Excmo. señora Marquesa Viuda de Vivot; San Miguel, Excmo. señora Marquesa de Casa Ferrandiz; Catedral, Excmo. señora Vizcondesa de Conseran; La Trinidad, Doña María González de Llopart; San Jaime, doña María Antonia Villalonga; San Cayetano, Doña Amparo Rovira de Morell; San Nicolás, doña Rosario Reyna y O'Farrill de Ribas.

También se ha rogado la asistencia de otras varias distinguidas señoras. El Excmo. señor Obispo ha prometido asistir si está de regreso el 23, de su viaje a Madrid y en caso contrario le representará el señor Provisor y Vicario General de Mallorca don José Mur y Sancho.

En la Junta será leído por el Sr. secretario el reglamento por el cual ha de regirse el Ropero para los pobres de Palma y se enviará a la secretaria general de Madrid señorita de García Loyorgu un telegrama para que haga saber a S. M. la Reina que su fundación cuenta desde el día de su Santo con una Ciudad más, felicitándola muy efusiva y respetuosamente por el día de su Santo y adhiriéndose al Homenaje que España entera tributa ese día a sus Reyes.

En el Teatro Principal se celebrará una función a beneficio de la Cruz Roja, función que ha sido organizada por las damas y caballeros de dicha entidad. Se pondrá en escena por la compañía Marta Grau la hermosa comedia de Benavente *El collar de estrellas*. El exquisito poeta nuestro querido amigo Tous y Maroto, dará lectura al mensaje que ha de elevarse a la Reina, original de dicho poeta. Lectura de poesías por los artistas señora Grau y Codina y concierto por la Banda del Regimiento bajo la dirección del Sr. Torrandell.

La feria de Santo Tomás

La comunicación que el sábado publicamos suscrita por el Inspector del Trabajo don Miguel Sancho respecto a que no se permitiera que el comercio abriera ayer, día de Santo Tomás, fué objeto de muchos comentarios, puesto que la feria de Santo Tomás es tradicional en Palma, y nunca—que se recuerde—había habido inconveniente alguno en autorizar su celebración.

Se unia a ello la circunstancia de que desde hacía quince días los diarios locales insertaban un anuncio haciendo saber al público que ayer estarían abiertos los comercios, y como la carta del Inspector publicada el sábado por la noche no podía tener la eficacia debida, de no haber abierto ayer el comercio, mucha gente de los pueblos que vino a Palma para hacer compras habrían perdido el viaje.

bres de la sierra, que cual gigantescos pirineos descomponen los rayos del sol, produciendo esas irizaciones que atraen a los pintores de todos los países, que después de extasiarse en la orgía de luz y de color de nuestra isla, se convierten en heraldos de sus bellezas.

Mallorca atrae también a poetas, literatos, millonarios y a muchos de los afortunados mortales que tienen medio de viajar, y tiene derecho a exigir a Palma que reciba dignamente a sus huéspedes.

Y los momentos son propicios para que procuremos a Palma higiene, limpieza y mejoras de toda índole, para cuya realización podéis contar con la laboriosidad de todo el personal en cuyo nombre pido a Dios que os dé acierto, os bendiga y colme de felicidades.

Una salva de aplausos coronó el discurso del señor Rosselló y Cazador.

Después habló el Alcalde señor Llopart diciendo que en nombre de todos los señores concejales agradecía la atención de los empleados.

A todos envió, dijo, un cariñosísimo abrazo y que este banquete sea la base para que todos juntos, trabajemos para la resolución de los problemas que demanda la población.

Al terminar fué el señor Llopart fué ovacionado.

El Archivero Municipal señor Tous y Maroto dió lectura a unos improvisados versos alusivos al acto.

Se dió lectura a un telegrama del empleado don Francisco Fuster Pérez, quien se halla restableciendo en los Pirineos.

La Lotería

Poco más de las diez hemos empezado a recibir los telegramas urgentes con los premios mayores del sorteo de hoy, los cuales exponíamos en nuestra pirra de la plaza de Cort, a medida que los íbamos recibiendo, reuniéndonos con tal motivo numeroso público árido de saber si la suerte le había sido propicio.

La decepción del público iba en aumento a medida que se iban conociendo los números premiados. Ninguno de los respetables se ha dignado pasar el «charco». Todos se han quedado en la península, Alicante está de enhorabuena: a la hermosa capital levantina han ido el segundo, el quinto y el sexto.

Poco después de saberse el número al que ha correspondido el gordo, se ha dicho que en la lotería de la calle de San Miguel habían despachado una aproximación del primer premio. Esta noticia no ha resultado cierta, si bien el lateral tiene una participación adquirida en Barcelona, que tiene la aproximación del gordo.

En la Administración de Loterías de la plaza de Cort, ha sido despachado el número 14.942 habiendo correspondido al 2.º premio el número 14.391.

«Asociación por la Cultura de Mallorca»

Mañana martes día 23 a las 7 de la tarde en el local social, Socorro 62, tendrá lugar una *Lectura de Poesías* del insigne poeta Angel Guimerá en homenaje a su memoria que correrá a cargo del poeta Guillermo Colón. El acto será público.

Sobre la carestía de los pavos

Al visitar hoy en el despacho de la Alcaldía a don Guillermo Decallar, nos ha facilitado la siguiente nota:

«El sábado último, se me acercaron distintas personas denunciándome que algunos industriales del continente, en varios camiones, recorrían los pueblos de esta isla comprando todos los pavos que les era posible adquirir, estando amenazada esta raza, con tal apareamiento, de quedarse sin dichos aves.

Ante tan alarmantes noticias, me avisé enseguida con el señor Gobernador a quien expuse las noticias que hasta mi llegaban por si encontráramos medios de evitar el conflicto que me parecía aversele, ofreciéndole el señor Gobernador su decidido apoyo, a cuyo efecto ordené se citase con toda urgencia a la Junta provincial de Abastos para las seis de la tarde de dicho día y antes de reunirse ésta, recorrí los sitios donde desde tiempo inmemorial se vende en estos días la volatería no notando nada anormal y si la animación acostumbrada, si bien se me dijo que los pavos se vendían a cinco pesetas el kilo, precio que reconozco un poco elevado con relación a anteriores años.

A las seis de la tarde del sábado se reunió, bajo la presidencia del señor Gobernador la Junta provincial de Abastos y después de exponer éste y yo el motivo de la citación, pasó la Junta con todo detenimiento a examinar lo que podía hacer en beneficio del público, encontrándose, con que la actual legislación no considera como sustancias alimenticias de primera necesidad a las legumbres y las uvas; tubérculos y raíces; frutas y hortalizas; pan; carnes frescas y saladas; pescados sus salazones y conservas; huevos; leche; azúcar; aceite y sal.

Por tanto la Junta se encontraba ante un artículo que no es de primera necesidad y que por tanto no puede ser objeto de tasa, pero queriendo ver si podíamos hacer algo en evitación de cualquier exportación escandalosa—esto es, que excediera de las naturales y corrientes en esta época del año—se examinaron las atribuciones de las Juntas provinciales y nos encontramos con que la legislación vigente—Reglamento para la aplicación del Real decreto de 3 de noviembre de 1923—dispone que «las Juntas provinciales e insulares no podrán imponer tasa a ningún artículo ni restricción en su circulación, sin previa aprobación de la Junta Central».

No se nos ocurrió a ninguno de los reunidos el proponer a la superioridad la restricción de la exportación de los pavos, pues como antes queda dicho no se trata de un artículo de primera necesidad, sino de uno considerado de lujo, por más que aquí lo consuman hasta las clases menos pudientes. No quedaba por tanto a la Junta que hacer, más que el ver que obtuviera legales se podían poner a una adquisición odiosa, y estos obstáculos legales fueron los que se acordaron a propuesta del se-

Hundimiento de terrenos en Sóller

El Gobernador visita el lugar de la catástrofe

Esta mañana hemos sabido que el señor Gobernador Marqués de la Garantía, visitó ayer los lugares donde uno de los pasados días ocurrió el hundimiento de tierras, accidente que tantos daños ha causado y tanta consunción producido.

Acompañó al señor Gobernador en su viaje, el jefe de Obras Públicas don Bernardo Calvet, y en Sóller se le unió el director de la «Compañía del Ferro-Carril de Sóller» don Jerónimo Estades, quienes recorrieron juntos, los referidos lugares, practicando una detenida inspección de cuyo resultado, con toda seguridad, se habrá dado cuenta al Gobierno.

El Gobernador nos ha ponderado las facilidades y atenciones que dió y tuvo con él, el expresado señor Estades, cosas ambas que no pudo menos de agradecerle en el alma.

Los tres referidos señores recorrieron, pues, palmo a palmo el lugar de la ocurrencia pudiendo hacerse cargo de la importancia de la misma.

El señor Gobernador nos ha trasladado las impresiones de su visita y relatado con minuciosidad de detalles como se produjo el hecho.

Fueron causas del mismo, el reblandecimiento de la capa arcillosa de la base de una loma a causa de las grandes lluvias, lo que originó el desprendimiento de ésta, que arrastró al caer cuantos árboles y casas se encontró a su paso.

Calcula el señor Gobernador que el terreno destruido es en cantidad de unas catorce cuarteradas, más o menos.

El Marqués de la Garantía que estuvo durante muchas horas del referido día de ayer en el lugar de la catástrofe, dice que han cesado por completo los corrimientos y que se puede ya visitar aquel lugar con toda seguridad.

Además de dicho sitio, visitó también nuestra primera autoridad civil los pueblos de Binlirax y Fornalutx, que fué objeto de una laboriosa operación llevada a efecto en la mencionada Clínica, se halla en período de franca convalecencia.

A la avanzada edad de 86 años ha dejado de existir la respetable y distinguida señora D.ª Catalina Pujol Muntaner, Vda. de Sureda, causando su muerte gran sentimiento entre las numerosas relaciones con que contaba la finada y su distinguida familia.

Reciban todos los parientes, y en especial su hijo el Depositario de los fondos de la Diputación Provincial D. Antonio Sureda, nuestro más sincero y sentido pésame.

DE VIAJE

Esta mañana ha llegado de Barcelona el notable jugador de fútbol D. Miguel Llauger, después de haber actuado de manera tan brillante en el partido del jueves en dicha capital.

Esta mañana ha llegado de Barcelona a bordo del vapor *Rey Jaime I*.

Los expedidos por Cortes por Mallorca don Juan March y don Luis Alemany.

El delegado de la compañía Transmediterránea en Palma don Antonio M. Qués.

El alférez de artillería don Victorino Anquera.

El médico don José Anguera.

La señora Marquesa de Hijos de Alara.

El comerciante don Bartolomé Borrás.

Igualmente han llegado don Francisco Kirchofer, don Laureano Ventura, don Nicolás Sastré, don Enrique Manera, don Antonio Rosselló, don Juan Oliver, don Pedro Llabrés, don Andrés Barceló y don Antonio Montis.

También han llegado para pasar las fiestas al lado de sus familias bastantes alumnos de diferentes academias militares.

Esta noche marcharán a Barcelona a bordo del vapor *Jaime I*.

D. José Balaguer, don Mauricio Peláez, don Antonio Balasch, don Rafael Pons, don Miguel Casasnovas, don Luis Salas, don Luis Ribas, don Juan Pizá, don Enrique Fábregas y don Matías Oliver.

El aristócrata don Ramón Orlan.

El comerciante don Vicente Alzamora.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—El Beato Nicolás Factor, confesor, y Santa Victoria, virgen.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Felipe Neri, en honor de la Sagrada Familia. Exposición a las seis; a las nueve misa mayor. Al anochecer, después del Rosario, continuación de la Novena de Belén y responsoria de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Francisco, por la mañana a las siete y media, y al anochecer se hará el ejercicio de los trece martes de San Antonio de Padua.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Soledad, en las Miñonas.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Ibiza llegó ayer el vapor «Llorente» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Mahón el vapor «Jorge Juan» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Mahón el pailebot «Ana María».

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza de salir esta noche el vapor «Teodoro Llorente» con el correo pasaje y carga.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Rey Jaime I».

NOTICIAS.—Procedente de Alicante se esperaba un pailebot con cargamento de maíz.

FUTBOL

Campeonato de Baleares

El «Regional» y el «Baleares» vencen al «Manacor» y al «Constancia». — En Luchmayor.—En Luchmayor, Clasificación.

«Regional», 2 — «Manacor», 0

En el campo que el primero de dichos Clubs posee en la carretera de Sóller se jugó ayer tarde este encuentro, asistiendo muy poco público.

Arbitrando el referido catalán don Manuel Sauri formaron los equipos, presentándose integrados por los siguientes jugadores:

«Regional»: Vallés, Ferrer, Vich, Ruso, Vidal, Riera, Llabrés, Rosselló, Morey, Bonnin y Llabrés (J.)

«Manacor»: Forteza, Aguiló, Picoval, Nadal, Juan, Bestard, Martí II, Muñoz, Servera, Serra y Darder.

Como puede apreciarse, el team palmesano su equipo completo; en cambio los manacoenses se presentaron grandemente handicapados por la ausencia del portero, medio derecha, exterior e interior derechos de su primer equipo.

Se dió comienzo al partido atacando los visitantes, y a los pocos minutos debieron apartarse el primer goal, puesto que el interior izquierdo hubiera podido marcarlo con facilidad suma al encontrarse completamente solo a dos pases de Vallés.

Continuó el ataque del «Manacor», con avances de los regionalistas por el ala izquierda, incurriendo en uno de ellos el defensa Aguiló en *penalty* falta que no creemos pasara por alto al árbitro sinó que este no la señaló considerarla en absoluto involuntaria.

Situación comprometida para los azul grana, que se finalizó al sochar Bonnin a las nubes.

Un *faul* a favor del «Regional», fué ejecutado por Ferrer, y después de unas pocas jugadas consiguió dicho equipo su primer goal.

Este goal obró de reactivo en las filas manacoenses, atacando con decisión y consiguiendo un franco dominio y con él casi un tanto en la gran meté que se formó ante la puerta de Vallés.

Fortísima presión del «Manacor», que ante la desastrosa actuación de los negro amarillos se creó por momentos, imponiéndose en forma tal que en poco tiempo consiguió tres *corners* y por una fatidical no marcó en uno de ellos, en un excelente remate de cabeza.

Los regionalistas, completamente desconcertados, jugaron la mayor parte de este tiempo a la defensiva, marcando el «Manacor», porque tuvo evidentemente una desgracia insuperable.

Un minuto antes de llegar al descanso hicieron los negro-amarillos una visita a la meta de sus adversarios y a consecuencia de una salida inoportuna del portero Forteza lo encontraron luego descolocado y consiguieron el segundo goal, ante la estupefacción general.

Centrado el balón, se señaló enseguida el señor Sauri el descanso.

El segundo tiempo fué de factura distinta, ya que el «Regional» jugó con alguna mayor decisión, dominando algo pero no lo suficiente para impedir que la línea de avance del «Manacor» hiciera continuas incursiones en los dominios de Vallés, no marcando tampoco goal alguno porque está visto que ayer llevaban los manacoenses la negra.

Incurrió el «Regional» en un *penalty*, que no fué tampoco señalado, sin duda por ley de compensación.

Tres *corners* consiguieron los locales en esta segunda mitad y estuvo a punto de convertirse en goal el último de ellos, pero se finalizó el encuentro sin alterarse el resultado de la primera parte, dos a cero favorables a los palmesanos.

El juego desarrollado ayer fué en conjunto apático por parte de los propietarios del terreno y careció en absoluto de vistosidad.

Los dos goals que consiguieron fueron de aquellos que pasan sin pena ni gloria, porque no hubo en ellos ni preparación ni emoción, marcados porque la veleidosa suerte así lo dispuso.

En cambio el «Manacor» actuó con gran voluntad, sin desanimarse de la desventaja de presentarse sin cuatro de sus equipos titulares, y no marcando tanto alguno por verdadera fatidialidad.

Se nuestra opinión que, tal y como se desarrolló ayer la lucha, de haber actuado Perelló en la puerta de los manacoenses no hubiera conseguido el «Regional» ninguno de los goals que marcó; así como también que el ala derecha de su primer equipo hubiera logrado marcar.

El resumen diremos que el partido no finalizó con el resultado lógico que debió existir y que el «Regional» actuó malisimamente, tan rematadamente mal que creemos que fué la de ayer su peor tarde.

El arbitraje dejó bastante que desear, no por parcialidad sinó por insuficiencia.—G. F.

En Inca.—«Baleares», 1 «Constancia», 0

En el campo del «Constancia» se celebró en la tarde de ayer este partido de campeonato, último encuentro en la primera vuelta, de ambos equipos.

A las órdenes del señor Hernández del Colegio Auxiliar de Arbitros de Baleares, y ayudado de los jueces de línea señores Gari y Bonet, se alinearon los teams en la siguiente forma:

«Baleares»: Vallés, Jordá, Manolo, Lliteras, Pons, Rosselló, Hernández, Galana, Ramis, Prieto y Llobera.

«Constancia»: Ferrer, Sancho, Alzina, Estrafy, Flol, Garau, Arrom, Coll, Noguera, Barber y Seguí.

Como se ve se presentaron ambos bandos incompletos no alineándose por el «Baleares» el defensa Honales y por el «Constancia» los delanteros Mercé y Prats.

Efectuado el sorteo elijan campo los de Inca saliendo los palmesanos, que lo hacen en buena arrancada llegando a los dominios de Ferrer que juntamente con los defensas se encida de alejar todo peligro.

GRAN

Unión

TEATRO

EL SA

Gran surtid

SANI

Seguro e infensivo

SANI

Más

Acto de h

Mad

El Cente

EL M

GRAN CIRCO-ECUESTRE BALEAR

Mañana a las 4 tarde

Unica Matinée Moda

TEATRO LIRICO. Esta noche Función popular

MARINA

Mañana a las 9 noche

EL SANTO DE LA ISIDRA-LA MONTERIA

Al Escudo de España

Gran Fábrica de turrones y dulces de Hijos de Antonio Esteva Oliver

Esta antigua casa que debido a la inmejorable bondad de los productos...

Precios de Fábrica Gran surtido en cajitas de lujo para regalos

SANIX

Delicioso purgante SANIX No produce molestias

Más telegramas

Alcance de la tarde

Acto de homenaje

En el pueblo de Carabanchel se celebró ayer, con toda solemnidad...

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Sorteo de Navidad

Preparativos. Los periodistas

Como todos los años desde madrugada comenzaron los preparativos para el sorteo de la Lotería de Navidad.

Los periodistas se instalaron en las salas de la Prensa de Telégrafos y Teléfonos...

La Asociación de la Prensa ha obsequiado a los periodistas con café y cigarrillos.

En la casa de la Moneda comenzó la cola a la madrugada.

Usando de la autorización concedida, los periódicos preparan grandes carteleras para colocar en los sitios céntricos...

Empieza el sorteo. La primera bola

A las nueve en punto comenzaron

las operaciones preliminares en la Casa de la Moneda.

La sala está atestada de público.

Durante las operaciones de embolemiento, algunos de los asistentes pidiéron que se les enseñaran algunos números.

La primera bola salió del hombro ha sido el número 2.131, con un premio pequeño.

Muere el poseedor del gordo

(Urgente) Madrid, 22 (12 L.)

El poseedor del premio gordo, que era pariente de don Melquíades Álvarez, falleció el viernes de la semana pasada.

Traslado del cuerpo de la beata Mariana

Madrid 22 (11 m.)

Ayer a las once se verificó procesionalmente el traslado del cuerpo incoerupto de la Beata Mariana de Jesús.

Audió un gran gentío. Una sección municipal montada abría la marcha.

El cuerpo de la beata encerrado en una caja de madera, era llevado en hombros de varios sacerdotes.

Presidían la procesion el obispo de Madrid, una representación del cabildo catedral, el Infante don Fernando en representación del Rey y las autoridades.

Figuraba en el cortejo la Banda Municipal.

Al llegar la procesion al templo se colocó el cuerpo de la beata en el lugar donde siempre fué venerada.

FABRA

España vence a Austria

Barcelona 23 (6 m.)

Se jugó ayer tarde en el campo de Las Cortes, habiéndose agotado las entradas desde el día anterior...

Arbitrando un colegiado belga M. Barrete y presentándose el once español en esta forma: Zamora, Otero, Quesada, Samitier, Gamborena, Matias, Piers, Jantegui, Zabala, Carmelo, Acedo, di comienzo el partido, escogiendo los austriacos y sacando España.

Los extranjeros se apoderan enseguida del balón, atacando nuestro campo sin gran peligro.

Zabala desde nuestro campo se interna pasando largo y abierto a Acedo, que corre la línea y centrando desde el mismo kick, recogiendo Jantegui de cabeza y consiguiendo el primer gol a los cinco minutos del comienzo.

Telegramas Oficiales

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama del día 20 del actual dice al Excmo. Sr. Capitán General de este Distrito lo siguiente: General en Jefe Ejército Africa en parte hoy me dice lo siguiente:

Zona oriental aprovechando intensa niebla grupos enemigos atacaron a corta distancia posiciones de Viernes, Aldea y Sans Perea sin causar bajas.

Zona occidental columna general Saro continua hoy marcha a Zina donde pernocta habiendo sido hostilizado por numeroso sin novedad.

En Zona Larache sin novedad. Lo traslado a V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares esc Región.

Barcelona, 20.353 en Santander, 27.502 en Madrid y Coruña, 38.337 en Madrid 49.627 en San Sebastian y 36.788 en Barcelona.

Premios de 50.000 ptas. Por aproximación al primer premio, los números 15.763 y 15.771.

Premios de 40.000 ptas. Por aproximación al segundo premio, los números 14.838 y 14.940.

Premios de 30.000 ptas. Por aproximación al tercer premio, los números 7.540 y 7.542.

Premios de 26.000 ptas. Por aproximación al cuarto premio los números 48.454 y 48.487.

Premios de 23.200 ptas. Por aproximación al quinto premio los números 48.544 y 48.540.

Premios de 2.000 ptas. Han salido premiados con 2.000 pesetas los 5.199 números cuya terminación sea igual a la del primer premio.

Premiados con 10.000 ptas. ONCE MIL

019 037 076 099 127 180 210

217 265 287 336 343 353 358

364 377 403 436 512 549 582

581 631 638 687 723 749 856

916 920 970

DOCE MIL

020 026 036 134 136 137 197

219 340 344 348 395 400 420

447 458 490 522 529 587 705

708 727 752 772 790 846 851

TRECE MIL

044 071 184 320 369 405 429

432 447 493 547 583 630 670

697 752 775 856 894 935 967

CATORCE MIL

007 015 025 072 095 106 109

124 135 139 184 193 230 243

260 263 290 300 334 345 352

354 388 503 529 585 597 600

618 633 634 650 707 729 732

855 928 961

QUINCE MIL

001 024 029 090 172 235 264

Lotería Nacional

Madrid 22 (11 m.)

Primer premio de 15 millones de pesetas

ha correspondido al número 1.5.770

despachado en Madrid. Segundo premio, 10.000.000 de ptas. Ha correspondido al número 14.939

despachado en Alicante. Tercer premio, 5.000.000 de ptas. Ha correspondido al número 7.541

despachado en Almería. Cuarto premio, 3.000.000 de ptas. Ha correspondido al número 4.486

despachado en Madrid. Quinto premio, 1.000.000 de ptas. Ha correspondido al número 48.545

despachado en Alicante y Huelva. Sexto premio, 500.000 ptas. Ha correspondido al número 4.840

despachado en Alicante. Séptimo premio, 250.000 ptas. Ha correspondido al número 10.455

despachado en Madrid y Sevilla. Octavo premio, 200.000 ptas. Ha correspondido al número 17.454

despachado en Madrid. Noveno premio, 150.000 ptas. Ha correspondido al número 14.640

despachado en Madrid. Premios de 100.000 ptas. Han correspondido a los números 43.406 despachado en Barcelona, 25.818 en San Sebastián, 27.228 en Barcelona.

Premios de 80.000 ptas. Han correspondido a los números 49.892 despachado en Barcelona, 33.833 despachado en Madrid, 14.338 en Barcelona.

Premios de 60.000 ptas. Han correspondido a los números 46.505 despachado en Madrid, 11.702 en Valencia y Valladolid, 51.435 en Sevilla.

Premios de 50.000 ptas. Han correspondido a los números 23.945 despachado en Madrid, 15.346 en Madrid, 32.669 en Linares, 35.030 en Barcelona, 34.435 en Monforte, 43.222 en San Sebastián, 23.551 en

EL TELEGRAFO

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido el completo de la lotería, por funcionar con gran retraso la línea telegráfica Madrid-Barcelona.

Gacetillas

ACCIDENTES DEL TRABAJO. En el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes han sido hoy asistidos los siguientes obreros por heridas, que se produjeron trabajando: Miguel Monserrat de oficio aserrador, con domicilio en la calle de Aragón, de una herida incisa en el pulgar derecho. Gabriel Píol, albanil, de 34 años de edad con domicilio en el Pont d'Inces, de un esguince lumbar.

Lápices fantasía, a 1 pta. HALLAZGO. El conductor automovilista del Regimiento Mixto de Artillería de Mallorca Pablo Garau, encontró en la calle del Mar, un bolso de piel de señora. La persona que lo haya extraviado puede pasar a recogerlo en el Parque de Artillería (calle del Mar número 4), donde se le entregará.

Tarjetas de visita LA PROTECTORA. El próximo viernes día 26 del actual se celebrará en esta Sociedad una gran velada para los Socios y familias, la que dará principio a las nueve de la noche con arreglo al programa que oportunamente se anunciará.

PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Se vende Perfumería EL ALBA, Calle Sindicato.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Malears:

Presión atmosférica. 770.8

Característica de la tendencia barométrica. X J. S.

Tendencia barométrica. X 0.8

Dirección y fuerza del viento. N.

Estado del cielo. Despejado

Temperatura. 62

Humedad relativa. 87

Temperatura máxima del día. 15.8

Temperatura mínima del día. 5.0

Id. del mismo día. 3.0

Lu descubierta. 3.0

Lluvia en 24 horas. 0.0

Mañana:

SANTORAL. Se celebrará la festividad de Santa Victoria.

CORREO MARITIMO. A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A la misma hora llegará vapor correo de Ciudadela.

A las 7 de la tarde saldrá vapor correo para Valencia (directo).

A la misma hora saldrá vapor correo para Ciudadela.

MERCADO. Se celebrará en Artá, Monturri, Liubi y Porreras.

LIRICO. Compañía de Zarzuela española. A las 6, 'El Santo de la Isidra'—A las 9, 'El Santo de la Isidra' y 'La Montería'.

PRINCIPAL. Compañía Dramática Codina-Grau.

BALEAR. Gran Compañía de Circo. A las 9 de la noche.

CINES. Moderno y La Protectora

Las malas digestiones y el Raamba

Quien sufre del estómago y le afligen las malas digestiones, las horas que siguen después de las comidas son de verdadera angustia. Sin embargo la terapéutica moderna experimental nos señala el medio de aliviar y aun poner fin a estas molestias procurando tomar sustancias ricas en vitaminas, que normalicen los jugos gástricos, y que en una mínima porción de volumen contengan el máximo de alimento, a fin de evitar en lo posible la fatiga del aparato digestivo.

Tal es el nuevo reconstituyente Raamba, recomendado por infinidad de médicos eminentes como un medio sencillísimo de reforzar los tenues epitelios, asegurando la asimilación de todos los alimentos.

El Raamba tiene su base en los productos naturales, como la cebada fermentada, el malta, el foso caseína extractado de la leche, aromatizado por primera vez con el cacao más selecto, purísimo y desgrasado.

Mezclado en la leche aumenta esta 4 veces su valor nutritivo, y preparado en forma de chocolate constituye un desayuno agradableísimo.

Son muchos los que con este tratamiento fácil, alcanzaron curaciones prodigiosas, en sus males de estómago que parecían incurables.

El Raamba se vende en las Farmacias, centros de específicos y principales comados.

Soldados de cuota

¿Saben Vds. que en la Casa Matons encontrarán toda clase de telas y paños para uniformes?

¿Que la Casa Matons regala un bonito chales a sus clientes?

¿Que cuenta con un Cortador exclusivamente para Militares?

¿Que tiene establecidos precios de propaganda que la caracterizan?

¿No deben de visitarla antes de decidirse a encargarse sus uniformes!

Restaurant del REPLA

Menú especial de NOCHE BUENA

Cubiertos desde 5 pesetas

¡Nadie!

VENDE MAS BARATO Ni presenta mejor surtido que los Almacenes

LE PRINTEMPS

SAN NICOLAS, 3 Y 5 NOVEDADES

SASTRERIA PELETERIA

AVISO

LA FOTOGRAFIA RUL-LAN obsequiará, como todos los años, a todo el que se retrate, con un hermoso calendario con su fotografía.

Palacio 10 (Frente la Diputación)

VIVERT

VINO NATURAL ESPUMOSO Elaboración BLANDINIERS

TARRAGONA Pídate en Restaurants y Colmados.

Plumas estilográficas a 150

Imprescindible para trabajar con buena luz

Pídate en los mejores establecimientos de material eléctrico

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

El Centenario de Valera

Ayer tuvo lugar en la Real Academia Española la clausura de los actos...

Partido de futbol

Ayer se celebró un partido de futbol entre los equipos 'Unión Sporting Club' de Madrid y el 'Unión Sportiva de Sans'.

La Bejarana en discos REGAL los mejores del mundo
 La Granjera de Arlés, El Chivo Loco, Por una mujer, Lo que va de ayer a hoy, Doña Francisquita
 Los Gavilanes, El Dictador, La Montería en discos ODEON
No confundir CASA BEETHOVEN
 CONQUISTADOR 2 Y 4, PALMA

PARA NAVIDADES

Moscateles, Vinos Rancios, Jerez, clases superiores, Rons viejos, Cognac
 Anís "Flor de Mallorca, Gran Licor Estomacal y digestivo "marca Verdad,"
 Aperitivo Palo marca Esbarranch
Despacho: J. ESBARRANCH, Santo Cristo, 4, Palma

La Corbatinera
 Calle Bolseria, 15 y 17
 Mercería, Corbatería, Bisutería, Perfumería y Géneros de Punto
 Grandioso surtido en corbatas, ligas, tirantes, botanaduras, imperdibles cuello.
 Grandes existencias en medias de algodón, hilo y seda.
 Grandes novedades en calcetines de estambre, algodón, hilo y seda,
 Buen surtido en calcetines para niños, en todos los tamaños y colores.
 Importantes partidas en sedalinas y algodones para máquinas rectilíneas.
 Grandes existencias en artículos de Perfumería de todas marcas.
Perfumes a granel
 Como recuerdo, se ha recibido una gruesa partida de Estambre seda que se venderá a 85 céntimos la madeja de 40 gramos.
PRECIO FIJO
 A todo comprador se le obsequiará con un hermoso regalo.

SEÑORA: a
siete pesetas al mes
 quedarán reducidos sus gastos de combustible, guisando con el famoso hornillo a gas de petróleo

Original PHOEBUS

De venta en:
PALMA
 B. Blanch, Plaza Santa Eulalia
 B. Fuster, Colón, 17
 S. Mesquida, E. Estada, 26
 C. Noguera, Palacio, 4
MAHON
 J. Obercie, Nueva, 3.
 F. Petrus, Portal de Mar, 6
FELANITX
 M. Mestre, Fuente, 10
INCA
 A. Armengol, Mayor, 43 y 45
 L. Ferrari, Campana, 3
 Vda. D. Janer, S. Bartolomé, 4
MANACOR
 A. Forteza, Conquistador, 1
 M. Forteza, J. Literas, 4 y 6
POLLENSA
 B. Femenías, Mayor, 10

Talleres Victoni
 ARCO DE LA MERCED-2
 Talleres montados expresamente para la fabricación de
Muebles de estilo
 Presupuestos y catálogos gratis.
 Exposición permanente: PLATERIA, 1.
El mejor Champán de Cava es el
FRANCOLI
 De venta en Colmados y Restaurants.



Deposito para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Victoria, BARCELONA, y en todas las buenas farmacias y abarrotes.

Pasajes
 América y Francia, y arreglo del documentación para el embarque el mismo día GRATIS.
 ROCA, Calle de Santo Domingo 12-2º-2ª.
Aprendiz
 Que sepa leer y escribir y que viva en Santa Catalina o sus alrededores.
 Informes: Centro de Anuncios.
NODRIZA
 Con leche de 7 meses desea cría-tura. Informarán calle de S. Alonso, número 56.
AUTO
 De 4 plazas con instalación y arranque eléctrico, en muy buen estado y a toda prueba, se ven de. Informes, Garage Español, José Anselmo Clavé 7, 9 y 11.

Navigazione Generale Italiana
 Sud América Express
 Próximas salidas de BARCELONA para BRASIL y PLATA El 30 de Enero el vapor
Giulio Cesare
 Gran expés
 Centro América y Sud Pacífico
 El 24 Enero saldrá de Barcelona para Venezuela, Colombia, Ecuador, Perú y Chile el trasatlántico
Bologna
 Informa la Sociedad ITALIA AMÉRICA.
 Barcelona, Ramba Sta. Mónica 1 y 8.
 Palma, Libertad, 17.

Gran Champán Pedro Dom
 750 pesetas botella
Perra extrada
 Se ha extrahido un...
Empaquetador
 Estopadas
 Juntas
 Amiantos
 Klingoritas
Casa Codina
 Unión 3, Palma
Se vende
 Broguera por retiro socio.
 Razón: Centro de Anuncios.
Se alquila
 En el Ensanche local...
 de colizado, mecánico, otras industrias. Siniel...

Casa Werner S. A.



Pianos, uAtopianos, Pianos-Eéctricos, Armoniums, Máquinas parlantes
A PRECIOS NUNCA VISTOS EN PALMA
CALIDAD INMEJORABLE
desde 70 a 1.100 pesetas.
 Al alcance de todo el mundo = Al contado y a plazos = La casa mejor surtida
 En rollos Princesa y Victoria. En Discos Odeon y Regal
 El que visita esta Casa se convencerá de la bondad de los aparatos
UNION, 6, PALMA